
Προς τα µέλη της Πανεπιστηµιακής κοινότητας ΓΠΑ: 
Περί «γεωπονικών επιστηµών», περί «γεωπονικής οµπρέλας», περί «γεωργικής µηχανικής», 
περί «γεωργικής τεχνολογίας και περιβάλλοντος», περί γεωπόνων πανεπιστηµόνων και περί 
εξέλιξης ΓΠΑ. 
 
Τις τελευταίες ηµέρες εµφανίστηκαν στο διαδίκτυο διάφορες απόψεις και αποφάσεις συλλόγων στο 
ΓΠΑ περί γεωπονικών επιστηµών σε σχέση µε τα περί εξέλιξης ΓΠΑ. θα ήθελα πριν από όλα να 
σχολιάσω τα περί «γεωπονικών επιστηµών». Έχει ειπωθεί αλλά και ο λεγόµενος «γεωπονικός 
κόσµος» έχει ασπασθεί απόψεις όπως: «Η αγροτική οικονοµία είναι κλάδος των γεωπονικών 
επιστηµών», «Η επιστήµη και τεχνολογία τροφίµων είναι κλάδος των γεωπονικών επιστηµών», «Η 
γεωργική µηχανική είναι κλάδος των γεωπονικών επιστηµών». Οι απόψεις αυτές προφανώς έχουν ως 
βάση το γεγονός ότι αφού η αγροτική οικονοµία, τα τρόφιµα, οι γεωργικές µηχανές έχουν άµεση σχέση 
µε τη γεωργία τότε και οι σπουδές περί την αγροτική οικονοµία, τα τρόφιµα και τις γεωργικές µηχανές 
πρέπει να αποτελούν µέρος των γεωπονικών επιστηµών. Αυτά όλα ήταν εξ΄ άλλου και τα αντικείµενα 
των γεωπόνων του Υπουργείου Γεωργίας και αυτά υπηρετούσαν οι σπουδές της ΑΓΣΑ και µέχρι 
σήµερα ακόµη οι σπουδές των Γεωπονικών Σχολών Θεσσαλονίκης και Θεσσαλίας. Όλα αυτά ήταν 
κατά κάποιο τρόπο συµβατά µε την πριν δεκαετίες δοµή του Υπουργείου Γεωργίας και 
αντιπροσωπεύουν την δυνατότητα να απορροφήσει ένας φοιτητής σε 5 χρόνια σπουδών ένα επίπεδο 
γενικών γνώσεων µερικών δεκαετιών πριν (ολίγα από όλα τα περί φυτικής παραγωγής µε στοιχεία 
ισχνής εξειδίκευσης τύπου επαγγελµατικής κατάρτισης). 
 
Αν επεκτείνουµε λίγο την απαρχαιωµένη αυτή λογική, ότι έχει σχέση µε τη γεωργία (µε την ευρύτερη 
έννοια δηλ. πρωτογενή, δευτερογενή και τριτογενή τοµέα) ανήκει στις γεωπονικές επιστήµες. Να 
αναφέρω το εξής παράδειγµα: Τελευταία στη χώρα µας αλλά και σε άλλες χώρες της Ευρώπης 
αναπτύσσεται ο λεγόµενος αγροτουρισµός. Μήπως και οι σπουδές περί ξενοδοχειακών επιχειρήσεων 
ανήκουν στις γεωπονικές επιστήµες; Στην πραγµατικότητα πολλές επιστήµες συνδράµουν µε τον ένα 
ή τον άλλο τρόπο την Γεωργική παραγωγή. Αν εφαρµόσουµε τη λογική αυτή τότε πρέπει να 
συµπεριληφθούν επιστήµες όπως και αυτές του Τοπογράφου Μηχανικού, Χηµικού Μηχανικού, 
Πολιτικού Μηχανικού, Περιβαλλοντολόγου, Χηµικού, Πληροφορικού κάτω από την λεγόµενη 
«Γεωπονική οµπρέλα». Γιατί όχι; Αφού όλες αυτές οι επιστήµες συµβάλουν ενεργά στη γεωργική 
παραγωγή και το Υπουργείο Γεωργίας απασχολεί πάρα πολλούς τέτοιους επιστήµονες ...  
 
Με τα παραπάνω θέλω ακριβώς να δείξω ότι η σηµερινή διάρθρωση των σπουδών µε τα υπάρχοντα 
Τµήµατα του ΓΠΑ είναι εντελώς αναχρονιστική. Ανταποκρίνεται σε οικονοµίες όχι απλώς 
παρελθόντων ετών αλλά παρελθόντων αιώνων. Εφαρµόζουµε µια λογική σπουδών για τη παραγωγή 
«επιστηµόνων» που έχουν αποκτήσει µια γενική «γεωπονική υποδοµή» (που ουσιαστικά είναι ισχνή 
υποδοµή φυτικής παραγωγής και έχει επιβληθεί αυθαίρετα) και πάνω σ’ αυτήν την υποδοµή 
υποτίθεται ότι χτίζουµε ειδικεύσεις όπως «αγροτική οικονοµία», «επιστήµη τροφίµων», «γεωργική 
µηχανική» κλπ. Η λογική αυτή φέρνει στο µυαλό εποχές από παρελθόντες αιώνες όπου ο ίδιος 
γεωργός ήταν παραγωγός σιτηρών, φρούτων, λαχανικών, κρέατος και τυροκοµικών και ταυτόχρονα 
έφτιαχνε (παρήγαγε) και τα αγροτικά του εργαλεία (δηλ. τις γεωργικές µηχανές) π.χ. το άροτρό του, τα 
κοφίνια του, τα δοχεία και εργαλεία επεξεργασίας του γάλακτος για να παράγει το τυρί του και το 
βούτυρο του. Αυτή δεν είναι σήµερα η «λογική» των σπουδών που προσφέρει το ΓΠΑ; Προσφέρουµε 
ένα γενικό κορµό περί «γεωπονίας» και µετά υποτίθεται φτιάχνουµε τον ειδικό επιστήµονα που θα 
µπορεί να λύσει ειδικά προβλήµατα στον τοµέα της εξειδίκευσης του αλλά ταυτόχρονα µπορεί να 
ασχοληθεί επαγγελµατικά (υποτίθεται άλλωστε ότι έχει και αντίστοιχα επαγγελµατικά δικαιώµατα) και 
µε ΟΛΑ τα προβλήµατα της γεωργίας π.χ. φυτοπροστασία, σιτηρέσια, επεξεργασία γάλακτος, 
γεωργικά µηχανήµατα κλπ. Αυτή η διάρθρωση σπουδών δεν είναι µόνο παρωχηµένη και 
αναχρονιστική αλλά και αντιεπιστηµονική και µάλιστα µπορεί να αποβεί και επικίνδυνη όσον αφορά 
την ποιότητα των παρεχοµένων υπηρεσιών. Και αυτό θα αποδειχθεί παρακάτω. 
 
Το πιο καταπληκτικό όµως είναι αυτό που συµβαίνει στον επαγγελµατικό τοµέα. Οι «γεωπόνοι» δηλ. 
οι απόφοιτοι ΟΛΩΝ των Τµηµάτων του ΓΠΑ (και των άλλων Γεωπονικών Σχολών στην Ελλάδα) έχουν 
ίδια επαγγελµατικά δικαιώµατα. ∆ηλ. ο απόφοιτος π.χ. της κατεύθυνσης, Γεωργικής και 
Περιβαλλοντική Μηχανικής (Γ&ΠΜ) του Τµήµατος Α.Φ.Π.&Γ.Μ., έχει δικαίωµα να «ανοίξει µαγαζί» και 
να πουλά γεωργικά φάρµακα, καθώς το ΓΕΩΤΕΕ θεωρεί ότι έχει επαρκείς γνώσεις φυτοπροστασίας. 
Είναι σαν να δίνεται το δικαίωµα σε ένα οδοντογιατρό να µπορεί να «ανοίξει» ένα φαρµακείο και να 
πουλά φάρµακα δεδοµένου ότι έχει πάρει ένα προπτυχιακό εξαµηνιαίο µάθηµα φαρµακολογίας. 
Ταυτόχρονα, οι απόφοιτοι της κατεύθυνσης Γ&ΠΜ του Τµήµατος Α.Φ.Π.&Γ.Μ. δεν έχουν δικαίωµα 
υπογραφής ενός σχεδίου για την παραγωγή ενός γεωργικού µηχανήµατος. Και όχι µόνο δεν έχουν 
δικαίωµα υπογραφής αλλά και δεν µπορούν να διεκδικήσουν το δικαίωµα υπογραφής διότι απλά οι 
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σπουδές των δεν έχουν επάρκεια τεχνικής υποδοµής και άρα δεν συνιστούν στο σύνολό τους 
σπουδές µηχανικού. Το δικαίωµα της υπογραφής αυτής, το έχει ο Μηχανολόγος Μηχανικός, ελέω 
ΤΕΕ, ο οποίος έχει µεν υποδοµή σπουδών µηχανικού αλλά δεν έχει ιδέα περί γεωργικών 
µηχανηµάτων. Τα αποτελέσµατα αυτής της κατάστασης τα πληρώνει η Ελληνική οικονοµία και 
ειδικότερα η βιοµηχανία γεωργικών µηχανηµάτων και γεωργικού µηχανολογικού εξοπλισµού 
(γεωργικά µηχανήµατα πάσης φύσεως, θερµοκήπια κ.λπ.) η οποία δεν µπορεί να βρει στην Ελλάδα 
ειδικούς επιστήµονες που να ικανοποιούν τις ανάγκες της αλλά επίσης δεν µπορεί να καινοτοµήσει µε 
νέα προϊόντα ή να βελτιώσει τα υπάρχοντα διότι δεν µπορεί να στελεχωθεί µε επιστήµονες υψηλής 
στάθµης. 
 
Η διάρθρωση λοιπόν των σπουδών στο ΓΠΑ (και στα άλλα αντίστοιχα ΑΕΙ στη χώρα) φέρει το 
µεγαλύτερο µέρος της ευθύνης για τη µέτρια έως χαµηλή ποιότητα υπηρεσιών που προσφέρουν οι 
«Γεωπόνοι» στους διάφορους τοµείς οικονοµικών δραστηριοτήτων που σχετίζονται µε τη γεωργία 
διότι οι απόφοιτοι του ΓΠΑ (εκτός της Φυτικής Παραγωγής) είναι ηµιµαθείς περί την φυτική παραγωγή 
και ηµιµαθείς στα περί της ειδίκευσης που υποτίθεται ότι έχουν αποκτήσει. Το υπόλοιπο µέρος της 
ευθύνης αφορά το υπάρχον θεσµικό πλαίσιο λειτουργίας των ΑΕΙ, τα κόµµατα, τους καθηγητές και 
τους φοιτητές. Η επέκταση της συζήτησης στα τελευταία θέµατα ξεφεύγει από τους σκοπούς της 
παρούσας παρέµβασης. 
 
Νοµίζω ότι από τα προηγούµενα έχει γίνει φανερό ότι η δοµή του Πανεπιστηµίου µας είναι 
αναχρονιστική καθώς δεν ανταποκρίνεται στις σηµερινές ή κατάσταση της Ελληνικής οικονοµίας. 
Όµως, όπως ανέφερα και παραπάνω, είναι και αντιεπιστηµονική. Πολλές φωνές από όλα τα Τµήµατα 
του ΓΠΑ εκτός Φυτικής Παραγωγής ακούγονται τα τελευταία χρόνια: «µε το σηµερινό πρόγραµµα 
σπουδών οι απόφοιτοί µας δεν είναι ούτε γεωπόνοι, ούτε οικονοµολόγοι, ούτε γεωργο-
οικονοµολόγοι», «η εκπαίδευση που προσφέρεται σήµερα από το Τµήµα Επιστήµης και Τεχνολογίας 
Τροφίµων µε τη δέσµευση του λεγόµενου κορµού δεν είναι ικανοποιητική», «οι απόφοιτοι του 
Τµήµατος Α.Φ.Π.&Γ.Μ. δεν έχουν ταυτότητα, δεν είναι γεωπόνοι, δεν είναι περιβαλλοντολόγοι, δεν 
είναι µηχανικοί, κανείς δεν τους ζητά µε την εξειδίκευση τους στην αγορά εργασίας».  
   
Γιατί συµβαίνουν αυτά; Νοµίζω ότι σιγά-σιγά οι περισσότεροι συνειδητοποιούµε ότι η σύγχρονη 
ορθολογική οργάνωση των σπουδών που παρέχει ένα Πανεπιστηµιακό Τµήµα, και σύµφωνα µε 
διεθνείς οργανισµούς πιστοποίησης Πανεπιστηµιακών σπουδών, επιβάλλει να περιλαµβάνει σαφείς 
και ισχυρούς συνδέσµους µεταξύ του τίτλου του Τµήµατος, του περιεχοµένου των σπουδών, του 
τίτλου σπουδών και αντίστοιχων επαγγελµατικών δικαιωµάτων, (βλέπε π.χ. www.abet.org). Τους 
συνδέσµους αυτούς (στο σύνολό τους), τα Τµήµατα του ΓΠΑ που παρέχουν εξειδικεύσεις (εκτός 
Φυτικής Παραγωγής), ∆ΕΝ τους περιλαµβάνουν. 
 
Εάν συνεχίσουµε ως ίδρυµα να εµµένουµε στη «λογική» ότι κάθε τι που έχει σχέση µε τη γεωργία 
πρέπει να θεραπεύεται από γεωπόνους (όπου ο τίτλος Γεωπόνος στην Ελληνική κοινωνία, το 
Υπουργείο Γεωργίας και το ΓΕΩΤΕΕ παραπέµπει ευθέως στο φυτοτέχνης), και εποµένως πρέπει οι 
απόφοιτοι γεωπόνοι να «εφοδιάζονται µε ένα ελάχιστο γεωπονικό κορµό», θα συνεχίσει το 
Πανεπιστήµιό µας να παράγει ηµιµαθείς αποφοίτους. Πρέπει να εγκαταλείψουµε την παράλογη αυτή 
δοµή. Εάν δεν θέλουµε εµείς να φτιάξουµε νέα σύγχρονα Τµήµατα θα αναλάβουν το έργο αυτό άλλα 
Πανεπιστηµιακά Ιδρύµατα, (ήδη έχουν αρχίσει να εµφανίζονται τέτοια Τµήµατα καθώς εµείς συζητάµε 
επί χρόνια τώρα κωλυσιεργώντας...). 
 
Πρέπει να τονίσω τα παρακάτω που έχουν ειπωθεί πολλές φορές αλλά πολλοί δεν τα έχουν 
συνειδητοποιήσει ακόµα:  
 
• Οι επιστήµονες που θα θεραπεύσουν προβλήµατα οικονοµίας στη γεωργία πρέπει να είναι 

οικονοµολόγοι µε εξειδίκευση στην αγροτική οικονοµία και όχι γεωπόνοι (φυτοτέχνες δηλαδή) µε 
εξειδίκευση στην οικονοµία. Εξειδίκευση στην οικονοµία χωρίς ικανή υποδοµή οικονοµολόγου δεν 
νοείται.  

• Οι επιστήµονες που θα ασχοληθούν µε τα τρόφιµα πρέπει να είναι επιστήµονες τροφίµων και όχι 
γεωπόνοι (φυτοτέχνες δηλαδή) µε εξειδίκευση στα τρόφιµα.  

• Οι επιστήµονες που θα ασχοληθούν µε τη γεωργική µηχανική πρέπει να είναι µηχανικοί µε 
γνώσεις γεωπονίας και όχι γεωπόνοι (φυτοτέχνες δηλαδή) µε εξειδίκευση στη γεωργική µηχανική. 
Εξειδίκευση στη µηχανική χωρίς ικανή υποδοµή µηχανικού δεν είναι εφικτή. 

• Οι επιστήµονες που θα θεραπεύσουν περιβαλλοντικά προβλήµατα (συµπεριλαµβανοµένης και της 
γεωργίας) πρέπει να είναι πριν απ’ όλα περιβαλλοντολόγοι ή µηχανικοί βιοσυστηµάτων ή 
µηχανικοί περιβάλλοντος και όχι γεωπόνοι -φυτοτέχνες δηλαδή- µε εξειδίκευση στο περιβάλλον. 
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• Και βέβαια, οι επιστήµονες που θα ασχοληθούν µε την φυτική παραγωγή πρέπει να είναι 
γεωπόνοι-φυτοτέχνες ενώ οι επιστήµονες που θα ασχοληθούν µε την ζωική παραγωγή πρέπει να 
είναι γεωπόνοι-ζωοτέχνες. 

 
Είναι προφανές ότι στη διάρκεια ενός προγράµµατος µε µαθήµατα σε 9 εξάµηνα δεν µπορεί ο 
απόφοιτος να σπουδάσει και οικονοµολόγος και γεωπόνος -φυτοτέχνης δηλαδή-, ούτε 
περιβαλλοντολόγος και γεωπόνος -φυτοτέχνης δηλαδή-, ούτε γεωπόνος -φυτοτέχνης δηλαδή- και 
γεωργικός µηχανικός. Θα αναφέρω µερικά παραδείγµατα από τη γεωργική µηχανολογία για να γίνω 
πιο κατανοητός. Μια λέξη κλειδί για τον επιστήµονα-µηχανικό είναι «ο σχεδιασµός». Ένα παράδειγµα 
σχεδιασµού αφορά την ανάπτυξη ενός νέου µηχανήµατος, ενός εξαρτήµατος π.χ. ενός σταλάκτη για 
άρδευση µε σταγόνες, µιας διαδικασίας επεξεργασίας κτηνοτροφικών αποβλήτων για παραγωγή 
ενέργειας κ.λπ. Ας πάρουµε το παράδειγµα σχεδιασµού ενός σταλάκτη: Πόση «γεωπονία»  
-φυτοτεχνία δηλαδή- πρέπει να γνωρίζει ο επιστήµονας που θα σχεδιάσει το σταλάκτη; Η απάντηση 
είναι: Αρκετή. Τι πρέπει να γνωρίζει περισσότερο; «Μηχανική -δηλ. engineering-» ή «Γεωπονία» -
φυτοτεχνία δηλαδή-; Η απάντηση είναι «Μηχανική» διότι αν δεν γνωρίζει «Μηχανική» δεν θα µπορεί 
να σχεδιάσει τον σταλάκτη ενώ αν δεν γνωρίζει «Γεωπονία» -φυτοτεχνία δηλαδή-, απλώς µπορεί να 
τον σχεδιάσει λάθος. Ερωτώ: σήµερα ο απόφοιτος της κατεύθυνσης Γ&ΠΜ ή της κατεύθυνσης 
∆ιαχείρισης Υδατικών Πόρων του Τµήµατος Α.Φ.Π.&Γ.Μ. µπορεί να σχεδιάσει ένα σταλάκτη; Η 
απάντηση είναι ΟΧΙ, διότι δεν έχει επαρκής γνώσεις «µηχανικής» ενώ έχει υπερβολικές και άχρηστες 
γνώσεις «γεωπονίας» -φυτοτεχνίας δηλαδή-. 
 
Μπορούµε να παράγουµε σήµερα ένα απόφοιτο «Γεωπόνο-Μηχανικό»; Η απάντηση είναι ΝΑΙ ... σε  
περίπου 8 χρόνια σπουδών, δηλαδή στην πραγµατικότητα ΟΧΙ! Τι αποφοίτους παράγουµε σήµερα; 
Αποφοίτους που έχουν καταρτιστεί και µπορούν να «καταλάβουν» ή στην καλύτερη περίπτωση να 
επιλέξουν και να χρησιµοποιήσουν ένα γεωργικό µηχάνηµα. Π.χ. να επιλέξουν ένα σταλάκτη 
κατάλληλο για άρδευση ενός θερµοκηπίου. Σε καµιά περίπτωση να τον σχεδιάσουν! ∆ηλαδή έχουµε 
καταντήσει ΤΕΙ διότι απλώς καταρτίζουµε τους φοιτητές µας πως να λειτουργούν και πως να 
χρησιµοποιούν τους σηµερινούς σταλάκτες δηλαδή τη σηµερινή γεωργική τεχνολογία. Όταν αύριο θα 
έχουν παραχθεί νέοι σταλάκτες, δηλαδή νέες τεχνολογίες, οι απόφοιτοί µας δεν θα µπορούν να τις 
χρησιµοποιήσουν. Ούτε συζήτηση βέβαια για το αν εφοδιάζουµε τους σηµερινούς αποφοίτους µας µε 
επαρκείς γνώσεις για σχεδιασµό νέων προϊόντων ή ανάπτυξη νέων τεχνολογιών ή νέων υλικών 
φιλικών προς το περιβάλλον! 
 
Τα παραπάνω νοµίζω εξηγούν και γιατί δεν µπορεί να θεωρηθεί ως ικανή εναλλακτική ενός Τµήµατος 
«Γεωργικής Τεχνολογίας και Περιβάλλοντος». Η πρόταση αυτή εµφανίστηκε χωρίς καµιά τεκµηρίωση 
και κανένα περιεχόµενο. Τι σηµαίνει «Γεωργική Τεχνολογία»; Ουσιαστικά ως τίτλος σπουδών είναι 
καθιερωµένος σε όλα τα ΤΕΙ Γεωργικής Τεχνολογίας. Αλλά µήπως στην πρόταση, «γεωργική 
τεχνολογία» σηµαίνει «γεωργική µηχανική»; Αν ναι, τότε ουσιαστικά προτείνεται να µετονοµάσουµε το 
υπάρχον Τµήµα ΑΦΠ&ΓΜ σε «Γεωργικής Τεχνολογίας και Περιβάλλοντος». Μα στα προηγούµενα 
εξηγήσαµε ότι είναι και παρωχηµένο και αντιεπιστηµονικό εκτός αν θέλετε να κάνουµε το υπάρχον 
Τµήµα ΑΦΠ&ΓΜ 8-ετούς ή και 10-ετούς φοίτησης καθώς θα παράγει 
«γεωπόνους-φυτοτέχνες-γεωργικούς µηχανικούς-περιβαλλοντολόγους», δηλαδή πανεπιστήµονες! 
Επαναλαµβάνω: «γεωπονία» -φυτοτεχνία δηλαδή- και «γεωργική µηχανική» δεν µπορούν να 
συστεγαστούν κάτω από ένα κοινό πρόγραµµα σπουδών 9 εξαµήνων. Η εξήγηση είναι πολύ απλή: Οι 
δύο επιστήµες δεν «χωράνε» σε 9 εξάµηνα σπουδών ούτε και χρειάζονται µαζί εκτός αν κάποιος 
επιθυµεί να πάρει δύο πτυχία. Αλλά η απόκτηση δύο πτυχίων είναι δυνατή και αποτελεί θέµα που 
αφορά όλες τις επιστήµες και πτυχία! Για τον ίδιο λόγο, ούτε η «γεωργική µηχανική» και η «επιστήµη 
περιβάλλοντος» µπορούν να συστεγαστούν κάτω από ένα κοινό πρόγραµµα σπουδών 9 εξαµήνων. 
Αυτοί άλλωστε είναι και οι λόγοι που το σηµερινό πρόγραµµα σπουδών του Τµήµατος Α.Φ.Π.&Γ.Μ. 
είναι διαρθρωµένο σε τρεις κατευθύνσεις που κάθε µία έχει διαφορετικό πρόγραµµα σπουδών. 
Ουσιαστικά τρία πτυχία συστεγάζονται σε ένα Τµήµα. 
 
Ποια Τµήµατα µπορούν να δηµιουργηθούν σήµερα στο Πανεπιστήµιό µας που να ανταποκρίνονται 
στις ανάγκες  της Ελληνικής οικονοµίας; ∆εν πρόκειται να αναφερθώ σε στατιστικά στοιχεία ούτε σε 
µακροσκελείς οικονοµικές αναλύσεις για τη κατάσταση της Ελληνικής και της διεθνούς οικονοµίας. 
Απλά θα αναφερθώ στο αδιαµφισβήτητο γεγονός ότι η γεωργία (η πρωτογενής παραγωγή) συµµετέχει 
στα τελευταία χρόνια στο σύνολο του ΑΕΠ µε συνεχώς µειούµενο ποσοστό, µε προοπτικές στα 
επόµενα χρόνια να µειωθεί ακόµα περισσότερο και µε πιο γρήγορους ρυθµούς, (αυτός είναι νόµος της 
οικονοµίας που δεν µπορεί να αµφισβητήσει κανείς). Και αυτό συµβαίνει όχι διότι µικραίνει η γεωργική 
παραγωγή, αλλά απλά διότι ενώ µεγαλώνει το ΑΕΠ, µεγαλώνει πολύ ταχύτερα η συµµετοχή στο ΑΕΠ 
των άλλων κλάδων της οικονοµίας (εκτός της πρωτογενούς παραγωγής). Ταυτόχρονα η Ελληνική 
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γεωργία αναγκάζεται σήµερα να προσφέρει προϊόντα ανταγωνιστικά στη διεθνή αγορά, προϊόντα 
υψηλής ποιότητας απαλλαγµένα από επικίνδυνες χηµικές ουσίες, ενώ και η παραγωγή τους δεν 
πρέπει να επιβαρύνει το περιβάλλον. Οι εξελίξεις αυτές κάνουν φανερούς τους κύριους στρατηγικούς 
στόχους για την εξέλιξη του Πανεπιστηµίου µας: 

1. Παραγωγή ικανού αριθµού επιστηµόνων (γεωπονικών σπουδών που θα ορίζονται πλέον ως 
επιστήµονες φυτικής και ζωικής παραγωγής και µη γεωπονικών σπουδών) υψηλής στάθµης 
άρα και κατάλληλης εξειδίκευσης, για την εξυπηρέτηση των σύγχρονων αναγκών της 
Ελληνικής γεωργίας (µε την ευρεία έννοια και όχι µόνο της πρωτογενούς παραγωγής).  

2. Παραγωγή επιστηµόνων που θα εξυπηρετήσουν και κλάδους εκτός της γεωργίας (µε την 
ευρεία έννοια), π.χ. επιστήµονες βιοτεχνολόγοι και όχι γεωπόνοι γεωργικής βιοτεχνολογίας, 
οικονοµολόγοι και όχι γεωπόνοι γεωργο-οικονοµολόγοι, µηχανικοί βιοσυστηµάτων και όχι 
γεωπόνοι «γεωργικής τεχνολογίας και περιβάλλοντος», περιβαλλοντολόγοι και όχι γεωπόνοι 
µε στενή ειδίκευση στο γεωργικό περιβάλλον (καταδικασµένοι εξ’ αρχής σε περιορισµένες 
επαγγελµατικές προοπτικές και επιλογές), επιστήµονες πληροφορικής και όχι βέβαια 
γεωπόνοι-πληροφορικοί. Είναι νοµίζω προφανές ότι οι απόφοιτοι αυτοί θα έχουν 
περισσότερες ευκαιρίες για επαγγελµατική αποκατάσταση από τους σηµερινούς αποφοίτους 
καθώς θα βγαίνουν στην αγορά εργασίας µε ξεκάθαρη ταυτότητα και αντίστοιχα ξεκάθαρο 
περιεχόµενο σπουδών. 

3. Εξασφάλιση των προϋποθέσεων σύνδεσης τίτλου Τµήµατος, περιεχοµένου σπουδών, τίτλου 
σπουδών και αντίστοιχων επαγγελµατικών δικαιωµάτων. Ας µην ξεχνάµε ότι είτε το θέλουµε 
είτε όχι, η «αξιολόγηση» µας έχει χτυπήσει την πόρτα µε τον ένα ή τον άλλο τρόπο ενώ έχει 
ήδη δροµολογηθεί η ίδρυση µη κρατικών Πανεπιστηµίων.  

 
Το Πανεπιστήµιό µας κινδυνεύει να περιθωριοποιηθεί αν δεν ακολουθήσει τις σύγχρονες εξελίξεις της 
επιστήµης. Είναι αδιανόητο το γεγονός ότι ενώ το Πανεπιστήµιό µας κατέχει την τεχνογνωσία 
(επιστηµονικό προσωπικό και υλικο-τεχνική υποδοµή) για την άµεση επίτευξη των παραπάνω 
στρατηγικών στόχων να κωλυσιεργούµε επί τόσα χρόνια, ενώ ταυτόχρονα νέα Τµήµατα 
δηµιουργούνται εκ του µηδενός. 
 
Άµεσα λοιπόν είναι δυνατό να λειτουργήσουν τα «µη γεωπονικά» Τµήµατα «Επιστήµης και 
Τεχνολογίας Τροφίµων και ∆ιατροφής», «Εφαρµοσµένης Οικονοµίας», «Βιολογίας-Βιοτεχνολογίας», 
«Επιστήµης Περιβάλλοντος», «Μηχανικών Βιοσυστηµάτων», ενώ στη σχολή Γεωπονικών Επιστηµών 
θα ενταχθούν τα Τµήµατα «Επιστήµης Φυτικής Παραγωγής» και «Επιστήµης Ζωικής Παραγωγής και 
Υδατοκαλλιεργειών» µε ανεξάρτητα προγράµµατα σπουδών. Το Γενικό Τµήµα και το Τµήµα 
Αξιοποίησης Φυσικών Πόρων και Γεωργικής Μηχανικής θα καταργηθούν όταν ξεκινήσουν τη 
λειτουργία τους τα νέα Τµήµατα. Να διευκρινίσω ότι «µη γεωπονικό» Τµήµα δεν σηµαίνει ότι και οι 
απόφοιτοί του δεν θα ανήκουν στο ΓΕΩΤΕΕ. Οι πτυχιούχοι ορισµένων «µη γεωπονικών» Τµηµάτων 
θα µπορούσαν να εντάσσονται στο ΓΕΩΤΕΕ µε διαφορετικά όµως κατά περίπτωση επαγγελµατικά 
δικαιώµατα που να αντιστοιχούν στις σπουδές τους (µήπως τα επαγγελµατικά δικαιώµατα που πρέπει 
να έχουν οι «επιστήµονες τροφίµων» τα έχουν ήδη αποκτήσει ή τα διεκδικούν οι κτηνίατροι; βλέπε 
Κτηνιατρική Σχολή - 7ο Κύκλο Σπουδών – Επιστήµες Τροφίµων). Οι απόφοιτοι των Τµηµάτων 
«Επιστήµης και Τεχνολογίας Τροφίµων και ∆ιατροφής» και «Επιστήµης Περιβάλλοντος» µπορούν να 
ενταχθούν στο ΓΕΩΤΕΕ ως «Επιστήµονες Τροφίµων» και ως «Περιβαλλοντολόγοι» και όχι ως 
«Γεωπόνοι». Πώς τοποθετείται το ΓΕΩΤΕΕ στις απόψεις αυτές; 
 
Σε επόµενη επικοινωνία θα αναφερθώ (µαζί και µε άλλους συναδέλφους από το Τµήµα Α.Φ.Π.&Γ.Μ.) 
πολύ συγκεκριµένα στα προβλήµατα του Τµήµατος Α.Φ.Π.&Γ.Μ. και τους λόγους που το Τµήµα αυτό 
πρέπει να καταργηθεί και στη θέση του να δηµιουργηθούν δύο νέα Τµήµατα (µη γεωπονικά): Τµήµα 
Επιστήµης Περιβάλλοντος και Τµήµα Μηχανικών Βιοσυστηµάτων. Επίσης θα περιγράψουµε 
αναλυτικά το περιεχόµενο (γνωστικά αντικείµενα και πρόγραµµα σπουδών) του νέου Τµήµατος 
Μηχανικών Βιοσυστηµάτων και θα προτείνουµε συγκεκριµένες λύσεις στο πρόβληµα των αποφοίτων 
του Τµήµατος Α.Φ.Π.&Γ.Μ. αλλά και των σηµερινών φοιτητών του Τµήµατος µετά την κατάργησή του. 
 
Πολλές ευχές σε όλους για µια παραγωγική νέα χρονιά. 
 
3-1-2006 
 
Γεώργιος Παπαδάκης, Αναπλ. Καθηγητής 
∆/ντής Τοµέα Αγροτικών Κατασκευών & Γεωργικής Μηχανολογίας  
Αναπλ. Πρόεδρος Τµήµατος ΑΦΠ&ΓΜ 
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